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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 
У ПОЗАШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 

 
Анотація. У статті виокремлено й частково схарактеризовано 

основні теоретичні підходи до розкриття сутності інтерактивних методів 
навчання і виховання молодших школярів у позашкільних навчальних 
закладах. Дано коротку характеристику основних класифікацій 
інтерактивних методів навчання і виховання дітей, що переважно 
застосовуються сьогодні у навчально-виховному процесі  цих навчальних 
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закладів. Окремо розкрито зміст методичних рекомендацій та зміст 
інтерактивних ігор, які застосовуються у гуртковій роботі дітей молодшого 
шкільного віку, 

Ключові слова: інтерактивні методи, інтерактивні технології, діти 
молодшого шкільного віку, навчально-виховний процес, інтерактивні 
ігри. 
 

Постановка проблеми. Модернізація сучасної національної 
системи освіти здійснюється у контексті оновлення загальноєвропейських 
і світових гуманістичних освітніх парадигм і пов’язана з визнанням 
значущості знань як рушійної сили суспільного прогресу та добробуту. Ці 
зміни стосуються створення нових освітньо-виховних моделей, перегляду 
змісту навчально-дидактичних матеріалів, форм і методів навчання і 
виховання молодого покоління. Набуття молоддю знань, інтелектуальних 
умінь і практичних навичок, їх трансформація у досвід пізнання 
навколишнього світу, пошук свого власного місця в ньому стають 
можливими за умови обґрунтування і розробки сучасних теоретичних 
основ інноваційних форм і методів освіти і виховання учнів. Розв’язання 
цієї проблеми особливо актуалізується в контексті визначення теоретичних 
засад розвитку освіти і виховання учнів у вільний від навчання в 
загальноосвітній школі та інших навчальних закладах час, зокрема у 
позашкільних навчальних закладах. Зміст освіти і виховання в яких 
ґрунтується, насамперед, на особистісних інтересах і потребах дитини, 
відтак навчально-виховний процес передбачає особистісно орієнтований 
підхід до його побудови на принципах науковості, полікультурності, 
системності, інтегративності, єдності освіти і виховання та на засадах 
гуманізму і демократії. Повідним у цих процесах є формування в 
свідомості особистості наукової картини світу, громадянської позиції 
стосовно довкілля, активності у застосуванні здобутих знань у практичній 
діяльності [1, с. 11-13]. 

У той же час гуманістична спрямованість сучасних освітньо-
виховних інноваційних процесів у системі позашкільної освіти створює 
широкий простір для реалізації задумів, потреб та інтересів кожного з 
учнів (вихованця, слухача) у навчально-виховному процесі позашкільних 
навчальних закладів. Відтак, розв’язання актуальних проблем формування 
соціально активної, творчої, відповідальної і цілеспрямованої особистості 
передбачає визнання дитини центром педагогічної системи у цих 
навчальних закладах, домінантним суб’єктом навчально-виховного 
процесу, завдяки створенню надзвичайно комфортних умов для реалізації 
власних ініціатив у всіх різновидах навчально-пізнавальної, пошукової, 
дослідницької і конструкторської діяльності чи суспільно корисної, 
масової та природоохоронної роботи, у різноманітних життєтворчих 
процесах, які є важливими для дітей та їхніх батьків. Тільки за таких умов 
система навчально-виховної роботи у позашкільних навчальних закладах 
набуває розвивального, соціально адаптаційного і соціалізуючого 
спрямування, тим самим сприяючи не лише розвитку інтелектуальних 
творчих здібностей учнів, а й постійній творчій взаємодії та емоційній 
співпраці всіх суб’єктів навчально-виховного процесу. 
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Для сучасної позашкільної освіти характерним є системний 
пошук нових ефективних напрямів здійснення навчально-виховної 
роботи, інноваційних форм, методів і методик навчання та виховання 
дитини на всіх етапах її онтогенезу. Саме тому організаційна та 
методична діяльність педагогів цих навчальних закладів спрямовується 
на пошук оптимальних педагогічних технологій, здатних якнайповніше 
забезпечувати інтелектуальні, духовні, моральні, естетичні, 
комунікативно-творчі потреби у саморозвитку зростаючої особистості. 
Аналіз теоретичних основ і практики сучасної позашкільної освіти дав 
змогу упродовж останнього десятиліття значно модернізувати цю 
унікальну освітньо-виховну систему в цілому і, зокрема, удосконалити 
навчально-виховний зміст, форми й методи його практичної реалізації. 
Ці зміни відбувались у декількох взаємопов’язаних між собою 
філософсько-культурологічних, психолого-педагогічних, соціально-
педагогічних та організаційно-педагогічних напрямах, а саме у 
напрямі: розвитку креативності й творчої активності вихованців; 
забезпечення їхніх потреб у творчій взаємодії і спілкуванні з 
однокласниками, одногрупниками; залучення учнівської молоді до 
пошуково-дослідницької роботи в наукових секціях МАН, НТУ, 
учнівських творчих об’єднаннях дослідницького спрямування; 
поглиблення змісту навчальних програм шляхом інтеграції 
міжпредметних зв’язків; упровадження інноваційних методів, методик, 
технологій інтерактивного навчання, створенні навчально-виховного 
середовища позашкільного навчального закладу, дружнього дитині 
будь-якого віку [2, с. 14-17].  

У такому контексті розроблення сучасних інноваційних 
педагогічних технологій організації навчально-виховного процесу в 
позашкільних навчальних закладах має розглядатися як принцип 
корпоративної навчально-творчої діяльності учнів, учнів і педагогів, 
педагогів і батьків. Враховуючи, що добровільна корпоративність 
профільних учнівських творчих об’єднань (гуртків, секцій, клубів, ін.) 
позашкільних навчальних закладів є основою для того, щоб кожен з її 
учасників почувався самодостатнім, й відповідно, творчим суб’єктом такої 
навчально-творчої діяльності, вона має відповідати його вподобанням і має 
приносити йому емоційне задоволення. Особливого значення для 
забезпечення ефективності навчально-виховного процесу у позашкільному 
навчальному закладі набуває органічне поєднання традиційних та 
інноваційних форм, методів, методик як складових загальних технологій 
навчання і виховання, де окреме місце посідають саме інтерактивні методи 
[3, с. 9-11]. 

У сучасній науковій психолого-педагогічній літературі 
інтерактивне навчання розглядається як: 

- навчання, основою якого є взаємодія всіх його суб’єктів, що 
здійснюється за допомогою методів, які активізують педагогічне 
спілкування – діалог (М. Скрипник); 

- співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у 
співпраці), в якому учень і вчитель є рівноправними, рівнозначними 
суб’єктами освітнього процесу та розуміють, що саме вони роблять, 
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рефлексують із приводу того, що знають, уміють і здійснюють 
(О. Пометун). 

У відповідності до зазначеного вище та результатів теоретичного 
аналізу проблеми можемо зробити висновок, що інтерактивність у 
навчанні трактується як здатність до взаємодії, навчання й виховання в 
режимі активності. Відповідно, до інтерактивних методів навчання 
сьогодні відносяться саме ті методи, які передбачають навчання у 
співпраці. Суб’єктами навчання за цих умов є і ті, хто навчається, і ті, хто 
навчає [4-6]. 

Як свідчить аналіз сучасної теорії і практики позашкільної 
освіти і виховання, є декілька класифікацій інтерактивних методів Так, 
в основу однієї з класифікацій, розробленої свого часу О. Киричуком, 
покладено концептуальні підходи щодо організації і здійснення 
ефективної педагогічної взаємодії (міжсуб’єктна взаємодія – діалог, 
полілог) через спілкування в системі вчитель – учень, що в результаті 
спонукає його учасників до особистісного розвитку, саморозвитку і 
самовизначення.  

Відповідно до такого підходу, інтерактивні методи поділяються на: 
- інформаційні – способи діалогічної взаємодії учасників 

навчання з метою обміну матеріальними чи духовними цінностями; 
- пізнавальні – способи пізнавальної взаємодії учасників із метою 

отримання нових знань, їх систематизації, творчого вдосконалення умінь і 
навичок [7, с. 5-7]; 

- мотиваційні – способи взаємодії учасників навчально-виховного 
процесу, за допомогою яких кожен визначає власну позицію у ставленні до 
способів діяльності групи, окремих учасників, педагога, самого себе; 

- регулятивні – способи, спрямовані на встановлення відповідних 
правил взаємодії, а головне, спілкування учасників навчально-виховного 
процесу. 

На думку О. Безпалько, тільки у спілкуванні як провідному 
елементі взаємодії розкривається людина в людині як для інших, так і для 
самої себе, завдяки діалогічному спілкуванню. А коли діалог закінчується, 
на її переконання, закінчується не лише взаємодія особистостей, але й весь 
спектр їхньої діяльності переважно стає мало ефективним. Таким чином, 
можемо зробити висновок, що педагогічне спілкування визначається як 
діалог, полілог на полімодульних рівнях (викладач – слухач, учитель – 
учень, учитель – батьки, учитель – навколишній світ, учень – навколишній 
світ) [8, с. 15-17]. 

Окрему класифікацію інтерактивних методів навчання за 
принципом активності запропонував М. Кларін, складовими якої є: 

-  фізична (зміна робочого місця, виконання записів, малювання 
тощо); 

-  соціальна (ставлення запитань, формулювання відповідей тощо); 
-  пізнавальна (доповнення відповідей, виступ, самостійний пошук 

розв’язання проблеми тощо) [9, с. 12-18]. 
Зокрема, М. Скрипник у свою класифікацію інтерактивних методів 

навчання поклала такий принцип навчання, як взаємодія – діалог. Тому 
визначає наступні інтерактивні методи навчання: 
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-  інформаційні («Моє ім’я», «Весела Віра», «Перше знайомство», 
«Хвилина мого життя», «Паперові літаки», «Мені подобається...», «Іменні 
жетони»); 

-  пізнавальні («Від А до Я»); 
-  мотиваційні («Мої очікування», «Лист до самого себе», 

«Самооцінка», «Інтерв’ю»); 
-  регулятивні («Виробимо правила») [10, с. 30-34]. 
Своєю чергою, О. Пометун і Л. Пироженко поділили інтерактивні 

методи навчання на чотири групи: групове навчання, фронтальне, 
навчання у грі, навчання у дискусії та відповідно об’єднують форми 
інтерактивного навчання у чотири групи, залежно від мети уроку та форм 
організації навчальної діяльності учнів: 

-  кооперативне навчання (робота в парах, трійках, карусель, 
робота в малих групах, акваріум тощо); 

-  колективно-групове навчання (мікрофон, незакінчені речення, 
мозковий штурм, «навчаючи – вчуся», «ажурна пилка» та ін.); 

-  ситуативне моделювання (імітаційні ігри, рольова гра, 
драматизація та ін.); 

-  опрацювання дискусійних питань (метод ПРЕС, «займи 
позицію», «дискусія» тощо) [4]. 

У контексті зазначеного вище інтерактивні методи навчання 
використовуються як в групових, так і в фронтальних формах організації 
навчально-виховного процесу у позашкільних навчальних закладах. 
Групові форми за своєю сутністю розглядаються як робота в парах; 
трійках; експертних групах, з використанням методу «Ажурна пилка» 
тощо. Групові форми передбачають активну взаємодію між учасниками 
малих груп (від 2 до 6-ти осіб), фронтальні – спільну роботу всіх 
учасників. Саме фронтальні форми проведення навчально-виховної роботи 
за допомогою інтерактивних методів у гуртках, секціях, творчих групах, де 
навчаються молодші школярі, таких як: «Акваріум», «Карусель», 
«Мозковий штурм», «Незакінчене речення», «Мікрофон» найчастіше 
застосовуються педагогами позашкільних навчальних закладів. Водночас, 
слід акцентувати увагу на тому, що результати аналізу педагогічної 
практики останнього десятиліття засвідчили – найпоширенішими 
методами у навчально-виховному процесі з молодшими школярами є саме 
гра: гра-вправа, рольова (ділова) гра, «мозковий штурм», дискусія, дебати, 
диспут, взаємонавчання, навчання у співпраці тощо. 

У той же час окреме місце у навчально-виховному процесі цих 
навчальних закладів належить ряду інтерактивних навчально-виховних 
методик, зокрема:  

- організації КТС (колективних творчих справ), у процесі яких 
комунікативна інтеракція виявляється у навчанні та виховній діяльності 
учнів і набуває характеру тісної співпраці). Різновидами такої діяльності є: 
короткотривалі КТС, що мають місце в роботі будь-якого дитячого 
колективу та довготривалі КТС з елементами рольових (ділових) ігор у 
позашкільному навчальному закладі; 

- організації елементів учнівського самоврядування (ефективність 
інтеракції забезпечується пропедевтичною навчально-виховною 
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діяльністю педагога через створення ефективних умов для взаємонавчання 
учнів молодшого шкільного віку у процесі виконання КТС та 
партнерськими стосунками з дорослими), різновидами якої у позашкільних 
навчальних закладах є: учнівська рада міжгурткового творчого об’єднання, 
навчального закладу (НТУ, студії; учнівського екологічного парламенту 
(рада, ліга тощо)) [11, c. 6-10]; 

- тренінгові: соціально-педагогічні, психологічні, психолого-
педагогічні тренінги; 

- комп’ютерні: дистанційного навчання, навчально-ігрові тощо. 
Підсумовуючи, можемо зробити висновок, що педагоги 

позашкільних навчальних закладів сьогодні не відмовляються від 
традиційних форм роботи, які за умови їх правильного застосування не 
втрачають своєї ефективності, а саме: 

- учнівські бригади, ланки, трудові, пошукові експедиційні загони 
(які працюють на навчально-дослідних ділянках та в учнівських 
лісництвах тощо); дослідно-експериментальні лабораторії 
(організовуються під час екскурсій, короткострокових походів чи польових 
практик); природоохоронні (екологічні пости, патрулі, агітбригади, участь 
суспільно корисній праці тощо); 

- команди: формуються для участі в спортивно-технічних, 
спортивних, спортивно-туристських змаганнях, конкурсних заходів за 
різними напрямами позашкільної освіти і виховання, конкурсно-
пізнавальних та розважальних програм, ігор, засідань клубу знавців 
рідного краю тощо; 

- дитячі творчі колективи: вокальні, хореографічні, театральні; 
- делегації (під час підготовки та проведення учнівських форумів, 

зльотів) та ін. 
У той же час все частіше у навчально-виховній роботі з 

молодшими школярами педагоги позашкільних навчальних закладів 
використовують саме інтерактивні методи (рис. 1.). Їх використання, як 
підтверджує аналіз педагогічної практики, сприяє формуванню 
креативного позашкільного, дружнього до дитини мікросоціуму і 
зумовлюється специфікою профілю навчального закладу, обраного 
педагогом і учнями навчального змісту, формами, а у подальшому 
методами організації навчально-виховної роботи, віковими 
особливостями, інтересами, рівнем базової підготовки учнів, і головне, 
майстерністю педагога. Різнопланова навчально-виховна діяльність 
учнівсько-педагогічного колективу позашкільних навчальних закладів 
на основі застосування інтерактивних навчальних методик сприяє 
формуванню позитивної мотивації учнів до навчально-пізнавальної, 
пошукової, дослідницької та конструкторської діяльності та конкретної 
суспільно корисної, масової чи природоохоронної роботи. За такого 
підходу, вся навчально-пізнавальна діяльність і її результат – 
практична робота перетворюється на цікаву взаємодію учасників цього 
процесу, за якої кожен з них почувається комфортно і, водночас, 
успішним [4].  

 



ІННОВАТИКА У ВИХОВАННІ Вип. 2, 2015 
Збірник наукових праць Рівненського державного гуманітарного університету 

  41

Формування вмінь і навичок  
навчально-творчої діяльності за 
обраним напрямом позашкільної 

освіти 

Розширення соціального 
досвіду дитини 

 

Розширення 

Формування стійкої внутрішньої мотивації до 

навчально-пізнавальної пошукової дослідницької і

Розвиток творчих здібностей, 
формування творчої активності 

вихованців 

Формування  
навичок здорового способу 

життя 

Формування  
позитивної «Я концепції» 

САМОРЕАЛІЗАЦІЯ УЧНІВ, СЛУХАЧІВ, ВИХОВАНЦІВ У НАВЧАЛЬНО-ТВОРЧІЙ 
ДІЯЛЬНОСТІ, ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ, СОЦІАЛЬНІЙ АДАПТАЦІЇ  

ТА СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

Залучення дітей до 

навчально-

пізнавальної, 

пошукової, 

Розширення 
поля креативності 

Формування стійкої внутрішньої мотивації до навчально-пізнавальної, 
пошукової, дослідницької і конструкторської діяльності та конкретної 

суспільно корисної, масової чи природоохоронної роботи  

Залучення дітей до навчально-пізнавальної, 
пошукової, дослідницької і конструкторської 
діяльності та суспільно корисної, масової чи 
природоохоронної роботи в гуртках, секціях, 

об’єднаннях відповідно до їхніх інтересів, віку та 
рівня базової підготовки  

 організація навчально-виховного процесу 
відповідно до інтересів, потреб, мотивів і бажань 
молодших школярів та їхніх батьків; 

 широке застосування інтерактивних методів, 
методик як складових інтерактивних технологій у 
навчально-виховній роботі позашкільного навчального 
закладу; 

 психолого-педагогічний супровід навчально-
виховного процесу; 

 співпраця з батьками, загальноосвітніми, вищими 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Рис. 1. Структура процесу формування і розвитку творчих здібностей 
учнів молодшого шкільного віку у позашкільному навчальному 

закладі за умови застосування 
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Завдяки інтерактивному навчанню, учні молодшого шкільного віку 
вчаться формулювати власну точку зору, висловлювати і доводити її 
доцільність, толерантно ставитися до альтернативної думки, будувати 
конструктивні взаємостосунки в групі (гуртку чи секції), уникати за цих умов 
конфліктних ситуацій. У той же час, під час тривалої інтерактивної взаємодії 
учні молодшого шкільного віку набувають відповідних системних знань за 
профілем навчально-виховної роботи гуртка чи секції позашкільного 
навчального закладу, умінь налагоджувати комунікативні зв’язки як з 
однолітками, старшими товаришами чи дорослими, так і навичок ефективного 
спілкування, виконання навчальних завдань різних рівнів складності, 
виявляючи за цих умов творчий підхід та активність у їх вирішенні  

Практичним втіленням частково схарактеризованих вище 
теоретичних засад застосування інтерактивних методів навчання і 
виховання дітей молодшого шкільного віку у позашкільному навчальному 
закладі є їх екстраполяція на розроблений й упроваджений у практику 
навчально-виховний зміст. Зокрема, зупинимося на деяких прикладах 
використання педагогами позашкільних навчальних закладів ігор-вправ 
для дітей молодшого шкільного віку [12].  

Ігри-вправи та ігри – це не лише розвага для дітей молодшого 
шкільного віку, але й один з дієвих засобів педагогічного впливу на них. Їх 
застосування в роботі гуртків та інших творчих об’єднань, під час 
тренінгових занять, у роботі профільних дитячих оздоровчих таборів дає 
змогу дітям проявити творчу активність, спрямувати зусилля на 
досягнення поставленої мети, виробити уміння і навички погоджених дій, 
відповідальності перед товаришами тощо. Під час педагогічно керованої 
гри у дітей молодшого шкільного віку виховується ряд надзвичайно 
важливих  вольових якостей, насамперед, самостійність, наполегливість, 
витримка, воля. Для прикладу наведемо деякі з інтерактивних ігор та ігор-
вправ, що успішно застосовуються у навчально-виховному процесі 
позашкільних навчальних закладів. 

ФОНЕТИЧНІ ІГРИ-ВПРАВИ 
Методичний коментар. Однією з основних та необхідних умов 

навчання мови є міцне засвоєння фонетики. Фонетичні ігри-вправи є 
невід’ємною частиною методики навчання дітей мов, зокрема англійської. 
Сутність інтеракції: через слово та дію у системах «педагог – група», 
«вихованці – вихованці».  

Казка про Містера Язичка 
У процесі розповідання казки педагог залучає дітей до 

комунікативної інтеракції шляхом звуконаслідування. Текст для гри. «Жив 
собі Містер Язичок. Його звали [j]. Він любив відпочивати у будиночку, 
сидячи на горбках (альвеолах), та гратися із звуками [t], [d], [l], [n]. Одного 
разу почалася буря, подув сильний вітер [u:], кричала сова [u], незнайомий 
птах відповідав [Λ]; дощ стукав по даху [p]. Містер Язичок спав і тихо 
дихав [h]. Уранці прокинувся, потягнувся, вигнув спинку [ŋ]. Він вирішив 
піти на прогулянку. Літали мухи [ə], розмовляли жучки [dʒ], [ʒ]. Він пішов 
до річки. Йшов повз ферму. Там мукали корови [m], гоготали гуси [g], 
гарчали собаки [r]. Підбіг їжачок і привітався з Містером Язичком [f] – [v]. 
Містер Язичок підійшов до річки, почав кидати камінці у воду [b]. Потім 
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покупався, замерз, почав тремтіти від холоду [], побіг додому, зачинив 
двері [w], ліг у ліжко, почав кашляти [k], чихати [t], у нього піднялась 
температура. Прийшов лікар, здивувався [Ɔ], попросив показати горло і 
сказати [a:]. Але у Містера Язичка так боліло горло, що він сказати тільки 
[e], [ə], [ə:], [Ɔ]. Лікар дав йому гірких ліків. Містер Язичок випив, сказав 
[æ], і заснув. Під час сну до нього прийшли його друзі гноми [aı], [Ɔı], [uə], 
[εə], [ıə], [au]. Старший гном сказав []. Уранці Містер Язичок прокинувся, 
був здоровий та веселий».  

Відлуння  
Педагог нагадує дітям молодшого шкільного віку, що відлуння 

буває у горах, пустому приміщенні, тунелі. Якщо голосно вимовити якесь 
слово, то воно через кілька секунд і, навіть швидше, повернеться назад. 
Промовляючи звуки англійської мови педагог кидає м’яч по колу кожному 
із вихованців. Повертаючи м’яч, кожен учасник повторює заданий до 
відтворення звук.  

Впізнай звук 
Педагог пропонує дітям плеснути у долоні тоді, коли вони чують 

задані звуки в названих словах. Спочатку слова називає педагог, а потім 
діти. Наприклад: звук [t] у словах cat, table, two тощо. 

Відгадай звук 
Педагог просить дітей відгадати, які звуки він виділяє голосом та 

інтонацією. Гру починають з коротких слів, що складаються з 3, а потім з 4 
звуків [d-d-d-o-g], [k-æ-æ-t], [b-Λ-s-s-s], [f-r-r-r-o-g]. Головним є не зміст 
слова, а його звуковий склад. Для кращого засвоєння навчального 
матеріалу гру можна організувати так, щоб діти по черзі вели гру: голосом 
виділяючи звуки в заданих словах. Усі учасники гри мають відгадувати їх. 
Хто робить це правильно, стає ведучим.  

Звуки, підійдіть! 
Педагог називає слово, наприклад, «dog». Три гравці домовляються 

між собою про те, який звук заданого слова вони будуть відтворювати: 
перший, другий чи третій. Педагог ставить для дітей 3 стільці. Потім 
говорить: «Підійди до мене, будь-ласка звук [о]». Гравець, який має 
відтворювати цей звук, підходить до педагога, чітко вимовляє слово, 
називає «свій» звук і сідає на стілець, що за місцем розташування 
відповідає місцю звука в слові. Аналогічна робота проводиться стосовно 
звуків [d] i [g]. У кінці гри діти хором вимовляють задане слово.  

Звуки-пустуни 
Педагог пропонує дітям знайти звуки-пустуни, що сховалися в 

словах. Спершу педагог називає такий звук, а потім пропонує визначити, 
чи є він в тому чи іншому слові. Наприклад, звук [Λ] вибраний «звуком – 
пустуном». Діти мають розпізнати цей звук в словах (наприклад: bus, book, 
cock, duck, bee, drum, frog, mug і т.д) та плеснути в долоньки за умови його 
наявності. За кожну правильну відповідь діти отримують фанти.  

ІГРИ-ВПРАВИ ДЛЯ ФІЗКУЛЬТУРНИХ ПАУЗ ТА 
ФІЗКУЛЬТУРНИХ ХВИЛИНОК 

Методичний коментар. Під час гурткового заняття необхідною є 
зміна видів навчально-творчої діяльності вихованців. Фізкультпаузи та 
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фізкультхвилинки сприяють зняттю емоційного та м’язового напруження у 
вихованців гуртків, специфіка яких виражається в малорухливих видах 
навчально-творчої діяльності (спів, малювання, ліплення, вишивання, 
плетіння, аранжування, початкове технічне конструювання тощо). 
Тривалість фізкультхвилинок зазвичай становить 3 хвилини, фізкультпауз 
– до 5-10 хвилин. Сутність інтеракції: за допомогою слова та дії у системах 
«педагог – вихованці», «вихованці – вихованці» [12]. 

Лебеді 
Педагог запрошує дітей на середину кімнати, читає текст, 

супроводжуючи його відповідними рухами. Після чого пропонує дітям 
виконувати ці дії самостійно. Текст для виконання вправи: 

Над озером синім лебеді літають, (кругові рухи руками перед собою) 
Лебеді літають, крилами махають. (ходьба по колу з помахом рук) 
Сіли на воду, навкруги озирнулися, (повороти вліво-вправо) 
Шиї біленькі вгору-вниз прогнулися. (прогин спини назад) 
Крила розправили, дружно замахали, ( помахи руками) 
У небо синє всі позлітали. (активні рухи руками, з довільним рухом 

по кімнаті) 
Ховрашок 
Педагог запрошує дітей на середину кімнати, пояснює хід гри, 

озвучує підібраний для цієї гри текст, демонструє рухи. 
Текст для виконання вправи:  
Хомко, Хомка, ховрашок (діти надувають щоки) 
Покажіть свої бочки (руки в боки, повороти тулуба). 
Тваринки прокидаються (протирають очі і потягуються) 
Гарненько всі вмиваються (роблять відповідні рухи). 
Ви шикуйтесь по порядку (шикування). 
Раз, два, три – робіть зарядку! (крокують) 
Педагог залучає дітей до виконання фізичних вправ, пропонує 

кожному із учасників стати ведучим. 
Чарівне слово 
Діти утворюють коло. Обирається ведучий, який пропонує 

виконати нескладні вправи за умови, якщо він скаже чарівне слово «будь 
ласка». Гравці, які припустилися помилок, виходять у коло та виконують 
по три завдання учасників гри. 

Гопачок 
Дітей розподіляють на дві команди. Кожна команда утворює коло. 

Гравці кладуть руки на плечі своїх товаришів. Завдання для команд: 
присісти якомога більше разів за час, поки лунає музика. Команда, яка 
присяде більше разів, стає переможцем.  

Танцювальна абетка 
Ведучий (один із учасників) показує танцювальні рухи – учасники 

гри їх повторюють. Варіанти: 
- «вітерець» (перехресні рухи над головою); 
- «хвиля» (плавний рух уверх і вниз однією рукою); 
- «крила» (плавні махові рухи руками); 
- «дзвони» (активне плескання в долоні, руки над головою),  
- «ловлю комариків» (легкі оплески ліворуч, праворуч), 
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- «бубон» (плескання долонею однієї руки у долоню другої); 
- «веселі каблучки» (енергійні притупи); 
- «стрілка» (боковий галоп); 
- «дрібушечки» (притупи обома ногами); 
- «човганець» (перемінний крок). 
РОЛЬОВІ ІГРИ 
Методичний коментар. Рольові ігри традиційно використовуються в 

навчально-виховному процесі позашкільного навчального закладу як 
методи інтерактивного навчання й виховання. Їх організація вимагає 
дотримання основних принципів гри, а саме: визначення мети та 
навчальних завдань, підбору необхідного реквізиту, попередньої 
підготовки учасників. За такого підходу педагог виконує функцію не 
стільки керівника, як режисера, сприяючи проявам творчої активності 
кожного учасника [12]. 

Сутність інтеракції: за допомогою художніх засобів у системах 
«педагог – дитина», «діти – діти». 

Актори і критики 
Рольова гра проводиться в гуртках літературного краєзнавства під 

час вивчення творчості письменників-земляків (основний навчальний 
рівень). Підготовка до гри: на попередніх заняттях гуртківці 
ознайомлюються з літературним твором; розподіляють ролі, вживаються в 
образи. Обладнання: реквізит (за сюжетом), тексти. Хід гри. Гуртківці 
поділяються на 2 групи: перша – актори, друга – критики. Актори 
розігрують дію, а критики дають оцінку побаченому. На наступному 
занятті актори і критики обмінюються ролями і розігрують новий сюжет за 
твором. 

Висновки і перспективи. Враховуючи обмежений обсяг цієї статті, 
у процесі її підготовки ми зупинилися й схарактеризували лише окремі 
теоретичні засади розв’язання такої актуальної проблеми для сучасної 
позашкільної освіти і виховання, як виокремлення, удосконалення та 
розробка нових інтерактивних форм, методів, методик як складових 
інтерактивних технологій навчання і виховання зростаючої особистості у 
позашкільних навчальних закладах. Подальших досліджень вимагають 
проблеми обґрунтування інтерактивних технологій навчання і виховання 
особистості в літній час у позашкільних навчальних закладах різних 
профілів, розроблення інноваційних методик формування соціальної 
активності і творчого ставлення дітей різного віку до соціально значущої 
суспільно корисної роботи та участі у масових заходах із національно-
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді тощо. 
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Аннотация. В статье выделены и частично охарактеризованы 

основные теоретические подходы к раскрытию сущности интерактивных 
методов обучения и воспитания младших школьников во внешкольных 
учебных заведениях. Дано краткое описание основных классификаций 
интерактивных методов обучения и воспитания детей, преимущественно 
тех, которые применяются сегодня в учебно-воспитательном процессе этих 
учебных заведений. Отдельно раскрыто содержание методические 
рекомендации и содержание интерактивных игр, которые применяются в 
кружковой работе с детьми младшего школьного возраста. 

Ключевые слова: интерактивные методы, интерактивные 
технологии, дети младшего школьного возраста, учебно-воспитательный 
процесс, интерактивные игры. 

 
Summary. The article deals with the main theoretical approaches to 

describe the essence of interactive teaching and educational methods of primary 
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schoolchildren in out-of-school educational institutions. A brief description of 
the main classifications of interactive teaching and educational methods of 
children, which mostly are used in the today’s educational process of the out-of-
school educational establishments, is presented. The content of methodical 
recommendations and the content of interactive games that are used in the club 
work with the children of primary school age are defined separately. 

Key words. interactive methods, interactive technologies, children of 
primary school age, educational process, interactive games.  
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РЕЛІГІЯ В ШКОЛІ: РОЗДУМИ РЕЛІГІЄЗНАВЦЯ 
 

Анотація. У статті аналізуються передумови і перспективи 
впровадження курсу «Історія релігій» у систему шкільної освіти України. 
На підставі релігієзнавчого аналізу та комплексного міждисциплінарного 
підходу зроблено спробу дослідити вплив релігійних чинників на процеси 
виховання і освіти, які, у свою чергу, впливають на процеси українського 
націєтворення. Запропонований зміст дисципліни «Історія релігій» і його 
методичні засади носять авторський характер. Подано деякі рекомендації 
щодо застосування конструктивного досвіду впровадження релігієзнавчої 
освіти в загальноосвітніх закладах України. 

Також у статті подається ретроспективний аналіз світськості як 
освітньої ідеології України, з’ясовано її сутнісну трансформацію в умовах 
зміни політичних режимів у державі, зростання полікультурності 
українського суспільства, інтенсифікації євроінтеграційних процесів. На 
основі врахування етнонаціональних чинників з’ясовано перспективну 
модель впровадження релігієзнавчого компоненту у систему шкільної 
освіти і виховання. 

Ключові слова: релігія, історія релігій, світогляд, освіта, 
виховання, мораль, світський. 
 

Постановка проблеми. Початок другого десятиліття ХХІ ст. в 
Україні найбільш радикальним чином підірвав віру в людину з її 
безмежними можливостями і волею до добра, віру у можливість вирішення 
існуючих проблем, можливість знайти механізми втілення їх у життя. В 
останні місяці 2013 – перші місяці 2014 рр. в Україні в глобальному сенсі 
постало питання патріотизму, виховання й освіти молоді, підростаючих 
поколінь. Виявилося, що Національна стратегія розвитку освіти в Україні 
на період до 2021 року переважно носить декларативний характер і не в 
змозі забезпечити цілісну систему виховання, морального і духовного 
розвитку та соціалізації дітей і молоді. Соціологічні дослідження, які 
проводяться установами різного рівня, свідчать про те, що населення 
України не довіряє ні уряду, ні парламенту, ні армії, ні більшості 
громадських інститутів. Єдиним громадським інститутом, якому 
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